
Q05) Quattro palline sono uguali per forma colore, dimensioni,
ma una ha peso diverso:
si tratta di individuare questa pallina
avendo a disposizione una bilancia a due piatti e
potendo effettuare due sole pesate (Guido Petter, citato in
La soluzione di problemi – Problem solving di Giuseppe Mosconi e
Valentina D’Urso, Firenze, Giunti-Barbèra, 1973, pag. 27):
a) non si può
b) si può perché una è più pesante
c) si può perché una è più leggera
d) nessuna delle risposte precedenti

La risposta giusta è la d,
perché il testo dice diverso
e non più leggero o più pesante:
quindi, si deve ragionare senza pensare a
più leggero o più pesante.
Il problema può essere risolto nel modo seguente,
chiamando le quattro palline A, B, C, D:
– si confrontano due palline (per esempio A e B);
– si confronta una delle due (A) con una delle altre (C);
– si interpretano i dati:

se è A=B e A=C, la diversa è D;
se è A=B e A 6=C, la diversa è C;
se è A 6=B e A=C, la diversa è B;
se è A 6=B e A 6=C, la diversa è A.

L’aspetto, che qui più interessa, è la frequente lettura di
diverso come più pesante
(e, talvolta, come più leggero),
lettura evidenziata da Guido Petter
nella presentazione del problema.

NB - Ci sono due allegati.

tr ME MM RL
a 48 25 15 8
b 50 31 12 7
c 9 5 3 1
d* 146 67 56 23
- 9 4 0 2

ts 262 132 89 41


